

پوری بیدارگری اور وسعتِ نظر سے غور کیجیے کہ ان حالات میں کس قسم کے علماء اسلام کی طرف سے صحیح مداخلت کی خدمت انجام دے سکتے ہیں اور علم و عمل کے وہ کونسے ہتھیار ہیں جن کے ذریعہ آپ اسلام کے ان قلعوں کی حفاظت کر سکتے ہیں اور ان سے زیادہ سے زیادہ مضبوط و مستحکم بنا سکتے ہیں۔



اگر اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے، اور یقیناً ہے، اور وہ دنیا کا آخری اور سب سے زیادہ سچا دین ہے تو اس پر وزن اور ہر زمانہ میں اپنی حفاظت و ارتقاء کے لیے ان وسائل کو اختیار کرنا چاہیے جن کے ذریعہ وہ ہنگامی اور دائمی کاموں کا قلع قمع کر کے دنیا میں کل حق کی نشر و اشاعت کی راہ صاف کر سکے کسی سچی بات کو منوںے کے لیے صرف اس بات کا سچا ہونا ہی کافی نہیں ہوتا بلکہ اس کے لیے چند اور خارجی امور کی بھی ضرورت ہوتی ہے جن کا اصل معاملہ کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اسلام کی پوری تاریخ گواہ ہے کہ مبلغین اسلام نے ہر دک اور ہر زمانہ میں تبلیغ کے لیے وہی راستہ اختیار کیے جو انہیں ملک اور زمانہ کے مخصوص حالات کے اعتبار سے ضابطہ اخلاق و مذہب کی حدود میں رہتے ہوئے اختیار کرنے چاہیے تھے۔ شبہ اسلام کی روح غیر متغیر اور ناقابلِ تبدل ہے۔ اس میں ایک لمحہ کے لیے کبھی کوئی نرمی نہیں ہو سکتی۔ لیکن یہ بھی ایک ناقابلِ انکشاف حقیقت ہے کہ یہ روح مختلف مظاہر میں جلوہ گر ہو کر دنیا میں اپنی سطوت و شوکت کا نشانہ قائم کرتی رہی ہے۔ کبھی حضرت عمرؓ کے عجب جلال میں ظاہر ہوئی، کبھی حضرت عثمانؓ کے علم و حیا میں کبھی اس زہری و بخاری کے تقویٰ و دیانت میں ظہور کیا، اور کبھی بوعلیہ و شامی کے ثقہ و تدبیر میں۔ کبھی وہ ابن تیمیہؒ ابن قیمؒ کی رعیتِ علم و نظر میں جلوہ گر ہوئی اور کبھی خالی و رازی کی کلامی و فلسفیانہ روشنیوں میں۔ کبھی اس نے محمد بن قاسم اور محمود غزنوی کی تلوار کی زبان سے اپنی عظمت کا اعلان کیا، اور کبھی مجدد سرہندی، حسین الدین اجمیری اور قطب الدین بختیار کاکی کے خرقہ درویشی میں سچی غرض یہ کہ علم و عمل کا وہ کونسا میدان ہے جو اس روحِ عظیم کی جلوہ گاہ نہیں بنا اور زندگی کا وہ کونسا شعبہ ہے جو اس کی ضرورتوں کو بوجہ نوبت نہیں بن گیا، وہ مظاہر اور مختلف لباسوں میں ظاہر ہوتی رہی اور ہر زمانہ کے ہنگامی حالات کے اٹھتے تھے۔ سیلاب کو روک دیکر اس کا سیلاب ہوئی پھر کیا یہ قابلِ مدح شرم نہیں ہے کہ آج ہمارے علماء کرام اسلام کی ان تمام علمی و عملی دستوں کو ایک گوشہ میں بند کر کے

میری راتوں میں بے خوابیوں کے ساتھ اس پر کھینچے اور جو لوگ آج نہیں سنے انہیں اپنی آواز کے لئے پھر پکار دیجئے۔ و ما توفیقی الا باللہ .

اس سے زیادہ نہیں لکھیں گے۔ میں اگر کچھ لکھا ہوں تو اس میں کوئی خاص شخصیت نام نہیں ہے۔ ❖